

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Biserici detranșate nu se pri-
mesec. Manuscrisurile nu se re-
trăzesc.
Birou de circulație.
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai presescu în Viena
Rudolf H. Hunsstein & Voiter
(Ola Nans), Heinrich Schickl, Alois
Herná, M. Dukas, A. Cypriak, J. Dun-
berger, în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Meier, Eckstein-Herrn-
in-Frankfurt: G. L. Dauter, în Ham-
burg: A. Stern.
Prețel inserțiilor: o serie
garmoniu pe o colodă 8 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarită și învoială.
Reciaste pe pagina III-a o
seria 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” iese în fe-care zi
Abonamente pentru Austrija-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la tôte offi-
ciele postale din intru și din
atară și la dl. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
In administrațiunea piața mare
Nr. 22, otagiul I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplaru 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtu abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 72.

Brașov, Joi 30 Martie

1889.

Nou abonamentu

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1889 st. v. se deschide nou abonamentu la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețel abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl. pe șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe anu 8 franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 29 Martie v.

În tôte statele din lume se iau măsuri polițienesci și legislative în contra uneltirilor periculoase socialiste și comuniste. Și când guvernele cu parlamentele au găsit cu cale a lua asemenea măsuri, au avut în vedere apărarea proprietății în contra elementelor, cari încercă să o distrugă amenințându a aduce stări anarchice.

Fiecăruia să i-se dea ce e alu său, muncii răsplata ce i-se cuvine și protecțiunea la care e îndreptățită, der și averea și proprietatea cetățenilor trebuie să fiă nu numai apărată și protegiată, ci să fiă considerată ca sfântă și neindreptățitul să nu se atingă de ea, fiă elu guvernă ori simplu cetățenu.

Așa au judecat și judecă guvernele în statele luminate ale

Europei. Der precum se deosebesc în tôte faptele sale guvernul unguerescu de celelalte guverne europene; precum altfelu înțelege elu dreptatea, legalitatea și libertatea, decum se înțelege în celelalte state constituționale; c'unu cuvântu, precum tôte le înțelege anapoda și pe dosu, avându ca devisă: pentru unii totu, pentru alții nimic, — totu așa și sfințenia proprietății și averii, dreptulu ei de protecțiune și de apărare, totu anapoda și pe dosu le înțelege, pentru că așa vrea să le înțelegă.

Averea și proprietatea grănițerilor năsăudenî, câștigată nu numai prin muncă, ci și numai după drept și lege, ci și chiar cu sacrificiul vieții, avere și proprietate câștigată în schimbul sângelui versat în fața dușmanilor, în schimbul morții pentru patriă, această avere și proprietate, în locu de a fi considerată de guvernă ca sfântă și în locu ca elu să-o protejeze și să-o apere în contra încercărilor comuniste de distrugere, elu însuși o dă pradă acestor încercări, așa că această avere e amenințată de comunism prin uneltirile celor dela putere și ale fișpanului Banffy.

Statutul cel nou făuritu de neîmpăcatulu dușman alu Românilor, de fișpanul nenorocitulu comitată Bistrița-Năsăudu, introduce principii comuniste cu privire la averea privaților și a corporațiilor. Căci ce altceva e decă nu comunism, când fără proces, fără judecată, fără sentință judecătorească se ia averea privată a unor cetățeni și se dă altora, cari n'au avut-o și n'au contribuit la ea nici măcar cu unu ban frântu, necum se și espună viața glonțelor și baionetelor dușmanilor monarchiei.

Prin noulu statut se despôia grănițerii năsăudenî de averea și proprietatea lor, și acesta se împarte ca avere comună între tôte adunăturile de prin Galiția, Bucovina, Rusia și România, așezați printre grănițeri și ocrotiți de socialistulu și comunistulu Banffy-pașa.

În fața acestui act, care în alte state ar fi supus celei mai aspre pedepse, s'evșit de un înaltu funcționar alu guvernului, pteu ore României năsăudenî să nu protesteze cu tôte taria?

Este o mângăere pentru ori-ce Român bine-simțitor, că s'a și aflat un număr însemnat din tre membrii, aleși după noulu statut socialistu-comunistu al lui Banffy, cari în frunte cu d-lu avocatulu Lica au protestat în contra uneltirilor guvernului unguerescu.

Din acestu protestu celu publicăm mai jos se va convinge ori și cine despre criminalitatea actului s'evșit de fișpanul comitatului Bistrița-Năsăudu sub ocrotirea guvernului.

Illustrissime Domnule comite supremu și comisariu regiu!

Dupăce am aflat cuprinsulu statutulu, care s'a impus prin înaltulu regim pentru administrarea fondurilor grănițeresci scolastice centrale și de stipendii, și pe care, după cum ni-se referă, și Maiestatea Sa împăratulu și Regele Apostolicu s'a îndurat prea grațiosu a-lu aproba, subscrișii ca membri aleși pe basa acelu statut în comitetulu de administrare a fondurilor, ve nimu cu totu respectulu a da următorea

Declarare:

Mai înteu exprimăm mulțămire, pentru increderea pusă în noi, acelor reprezentanțe comunale, care au binevoit a ne alege ca membri în comitetu.

Regretăm însă, că din motivele mai jcsu evidente, pe lângă cea mai mare bunăvoință, nu putem primi această alegere, dec deră nu putem nici participa la ședințele și consultările comitetului, pentru că:

1. Ori și ce înțelesu său esplicare s'a dat și s'ar da prin înaltulu regim și organele sale clausulu d. d. Buda la 10 Aprilie 1871 Nr. 6806, prin care Maiestatea Sa Monarchulu s'a îndurat Prea grațiosu a aproba documentulu fundatiunalu d. d. Năsăudu la 18 Augustu 1865, acea clausula numai unu înțelesu pte să aibă, și acela este, cumcă amintitul documentu este aprobatu în întreg cuprinsulu lui; astădi sunt în viță destui foști grănițeri și descendenți de ai lor, cari au conclucrat la compunerea acelu documentu donatiunalu, cari l'au subscrișu și cari cu positivitate știu, că precautul, rarulu și renumitulu bărbat de stat, fericitul Br. Eötvös, pe atunci ministru r. m. de calte și instrucțiune publică, însuși a propus Maiestății Sale aprobarea acelu documentu în întregu cuprinsulu său, ce apoi a și urmatu.

Subscrișii der suntem, — după modesta noastră părere, — de firma convingere, că Maiestatea Sa împăratulu și Regele apostolicu prin clausula d. d. 10 Aprilie 1871 s'a îndurat a aproba instrumentulu fundatiunalu d. d. 18 Augustu 1865 în întregu cuprinsulu lui.

Acelu documentu este fundamentulu fondurilor, prin acelu documentu sunt instituite fondurile, acelea sunt literele fundatiionale, cari cuprind în sine espresa voință a fundatorilor, espresa voință a foștilor grănițeri și determinațiunile acelu documentu nu este iertat să fiă alterate și schimbate.

Este — după noi — neesactă aceea părere a înaltulu regim, evidentă în mai multe ordinațiuni ale înaltulu ministeru r. m. de culte și instrucțiune publică, după care literele fundatiionale mai susu amintite ar fi numai în principiu aprobate de Maiestate, er întru

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Unu orbu despre orbiă.

În Europa se află ca la o sută de mii de oameni lipsiți de vedere, er în întregă lumea se află ca la două milioane de oameni, cari și-au perdut vederea pentru totdeuna.

Omulu, care vede în fiă-care di strălucirea sôrelui, care se desfată în variațiunea colorilor și în perfecțiunea diferitelor forme, unu asemenea om se umple de compătămire când privesce în fața unui orb. O ce sôrte tristă!... esclamă elu. Decă este adevăratu ceea ce se dice, că ochiulu este oglinda sufletulu, atunci cum pte să fiă sufletulu aceluia, ai căruia ochi sunt lipsiți de vedere? De sigură este negru, este întunecat și și nôtea cea nesfășită, în care își petrece deplorabila lui viță.

Așa gândesce omulu, der în realitate lucrulu nu stă așa. Unu orb francesu cu numele Maurice de la Sizeranne, într'o scriere a sa despre orbiă, apărută de curându la Paris sub titlulu „Les Aveugles par un aveugle”, nu vrea nicdecum să ne dea motivulu de a compătăm pe orbi, deorece lipsa unui sêmțu elu n'o

consideră ca unu lucru așa grozavu încât să merite compătămirea ômenilor. Decă facultățile spirituale ale orbului sunt nobilitate și desvoltate cu îngrijire, elu pte să și câștige totu atât de bogate cunoscințe practice pentru viță, totu atât de valorabile pte să și facă facultățile sale, ca si omulu, care se bucură pe deplin de lumina ochilor. Următorele notițe biografice din viță orbului autoru francesu sunt de ajuns pentru a proba acesta:

Maurice dela Sizeranne se trageditr'o familiă bogată, este fiulu unui pictor renumit. În mica copilărie elu avu așaderă ocaziune de a vedé în casa părinților săi cele mai strălucite și mai variate color, cari desfată privirea ochilor și prin ochi escită bucuria sufletulu.

În etate de 9 ani însă a orbitu și bogăția colorilor din atelierulu tatălu său nu-i mai putea procura nici o plăcere.

Fu dus în institutul orbilor, din Paris, unde fi crescut și instruit cu îngrijire. Nefindu torturat de cugetul cum să și pte câștiga pânea de tôte zilele, elu se devotă cu zel nișuințelor umanitare. Se ntege, orbii fură cei din-

tău, pentru a căroră ajutorare se devotă elu.

Laurice de la Sizeranne este în Paris conducătorulu institulu pentru edarea de cărți și de diare pe sêma orbilor. În Paris orbii a biblioteca lor, revistele și diarele lor. Ori-cine este liber de a intra în cabinetulu lor de cetire pentru a vedé și admira cum orbii cetesc cu degetele literile cele bulbucate ale „scrierilor nocturne” și cum discută apoi asupra celor cetite; ei discută cestiuni politice, științifice, literare și cestiuni de artă.

Maurice de la Sizeranne tocmai așa gustă plăcerile vieții sociale, ca și cum ar avé pe deplin tôte cele cinc simțiri ale omului. Numai când călătorește își duce cu sine câte un călăuz.

Odată călători în acelașu cupeu cu un om care nu era orb. Acesta vędându pe Maurice scoțându și diarele sale din buzunar și cetindu le, mai înteu încep să-l admire și apoi să-l compătămescă, asemănându-l cu o maimuță ori cu unu caine bine dresat. Imprejurarea acesta îl supără pe Maurice forțe mult și și propuse din acestu incident să scrie opulu, din alu căruia cuprinsu reproducem cele dise aici, cu scopulu ca să

deschidă ochii celor ce vęd, făcându să pëtrundă și să vadă și ei lumea sufletescă a orbilor, pe care n'o cunosc și despre care mulți nici ideă nu au.

Din constatările lui Maurice apare adevărata acele legi fundamentale a naturi, după care nu esistă putere în natură, care să se përdă. Mai că s'ar pte dice, că celu ce și perde vederea ochilor, nu perde nimic, deorece puterea ce s'a manifestat prin ochi, a trecut în celelalte simțuri. Audulu, miroșulu, tactulu său pipăitul, precum și tôte celelalte simțăminte devin mai fine, mai energice. Sanderson, renumitul orb englesu, a cunoscut banii cei falși și a dat de rușine pe renumiți numismatici, cari se aflau în rătăcire. În renumita scriere a lui Diderot se face amintire despre un orb, care prin pipăit a putut să cunoscă colorile unor anumite țesături; despre un alt orb, care a legat unu escelent buchet de flori nuanțat, și în fine despre o fată orbă, care făcea lucruri femeesc de mână escelente, băga ață în ac, lucra deosebite lucruri cu aculu, juca escelentu cărți, ș. a. Din vocea vorbitorulu ea cunoscă multe lucruri, pe cari alții numai prin vedere le potu

celelalte părți s'ar pute schimba și altera; această explicație nu are loc din motivele, că în clausula din cesiune nu se face nici o amintire despre vre-unul principiu din documentul de fundație, care nu s'ar aproba, nu se escipiază nici o parte a acelu document de la aprobare, nu se face în el nici o schimbare sau alterare și decât atare s'ar face sau s'ar fi făcut, atunci s'ar fi recerut și învoirea fondatorilor.

Neesactitatea acestei păreri a înaltului regim este pe deplin probată și prin pertractările premerse aprobării numelui document, cari pertractări au decurs între foștii grănițeri ca fondatori de o parte, și între susțutul guvern r. transilvan și mai târziu între ministrul de culte r. m., de altă parte, cu privire la instituirea fondurilor; ordinațiile la Nr. 15,694 ex 1864, 20,135 ex 1865, 23,648 ex 1865 și toate celelalte acte aflate la acel convolut, sunt totu atatea documente, cari probază pe deplin, că principiile și determinațiile instrumentului fundațional d. d. 18 August 1865 mai întâi s'au satorit prin grănițerii fondatori și prin înaltul regim de atunci, și numai după aceea s'au propus și așternut spre Prea Înaltă aprobare.

2. Clausula de aprobare conține în sine dispozițiunea, ca fondatorii să-și institue și statute în tenoarea cărora să se administreze averea numitelor fonduri.

Fondatorii au corăspunsu acestei înalte dispoziții compunându-și și așternându spre aprobare statutul d. d. 16—19 August 1877, acestu statut prin emisul înaltului ministeriu r. m. de culte și instrucțiune publică de sub nr. 17,389 ex 1881 s'au retrimis pentru a îndeplini nise reîntregiri. — Fondatorii prin comitetul său au îndeplinit acelea reîntregiri, făcându alte statute corăspunătoare amintitului emis ministerial, acestea statute pōrtă datul din 24 Octomvre 1885 și acestea asemenea au fost așternute spre înaltă aprobare.

Ca incisă ne vedem necesități a adauge aci, cumcă ni-a venit la urechi regretabila scire, — care din inimă am dori să fi neadeverată, — cumcă înaltul regim ar fi binevoit a informa pe Maiestatea Sa împăratul și regele apostolic, că fondatorii grănițeri și respective comitetul fondurilor ales prin aceia, nu ar fi compus și nu ar voi a-și compune statute de administrare.

Statutele așternute prin fondatori corăspund întru toate principiilor și voinței espese a fondatorilor, evidentă în literile fundaționale aprobate de Maiestatea Sa, der înaltul regim prin emisul ministerial d. d. 10 August

cunoșce; ea cunoșcea etatea vorbitorilor, ba chiar și trăsurile feței lor; scia să facă deosebire între glasurile brunetilor și ale blondilor, între ale celor buni și celor răi, între ale celor virtuosi și ale făcătorilor de rele. Din direcția undulațiilor tonului ea scia să spună, decât vorbitorul este de statură mică ori înaltă, er din taria tonului ea scia, decât odaia în care se află este mică ori este mare, decât se află pe un mare spațiu liber, ori pe o stradă, ori dōră numai pe o uliță strimță etc.

Mirosul orbei fete despre care vorbim și alu căreia nume este Melania Salignac, era atât de fin, încât cu nasul ea se folosia ca de un barometru. Totdeuna scia, decât timpul este senin, vntos, neguros ori ploios. Ea nu vedea ziua, der o mirosia și din mirosul totdeuna scia când se face ziua, când este la amed, când se face seră etc. C'unu cuvntu, Melania nōstră, după cum însași mărturisea, tocmai așa de bine vedea lumea, ca și cum ar fi avut o mișă de ochi. Și Sanderson se obișnuise a dice, că el vede cu pictea în lipsa ochilor.

(Va urma.)

1886 Nr. 31,507 nu află cu cale a așterne acestu statut spre aprobare; remonstratiunea fondatorilor contra acesteia încă nu s'a luat în considerațiune, ci înaltul regim a aflat cu cale a compune însuși unu altu statut, care acuma se impune pentru administrarea fondurilor.

3. Regretăm, că — precum ne-am convins, — dispozițiile din acestu statut în principiu și în formă nu se unesc cu determinațiile documentului fundațional d. d. 18 August 1865, ci din contră cea mai mare parte a acelor dispoziții sunt diametral opuse cu determinațiile literelor fundaționale aprobate de Maiestatea Sa în întregu cuprinsul lor, așa încât *vellenolle* suntem necesități a crede, cumcă acestu statut în mare parte numai după nume este statut, pe când în faptă se face încercarea de a-lu institui ca document de fundație, și acesta cu intențiune de a paralisa determinațiile literelor fundaționale d. d. 18 August 1865, și de a face iluzoriă espresa voință a fondatorilor, der dera pentru de a scote cu totul din validitate actele subscribe de fondatori, prin cari s'a instituit corporațiunea fondurilor, a acestui institut menit pentru cultura cetățenilor statului și instituit cu mari jertfe și cu mare abnegațiune de sine din partea poporațiunii foste grănițere,

4. Spre ilustrarea și documentarea asertelor nōstre din punctul precedent ne permitem cu totu respectul a trage o paralelă între dispozițiile statutelor nōu impuse și între determinațiile documentului fundațional d. d. 18 August 1865 scris de fondatori, — și anume:

a) Prea Înaltul rescript d. d. 21 Ianuarie 1851 recunoșce, că fondul ordină numit de montur, acum de stipendie, este exclusivă proprietate a foștilor grănițeri din regimentul alu II român de grăniță, fiindu acela instituit din averea lor propriă privată; foștii grănițeri în declararea lor d. d. 13 Martie 1851, dată cu ocasiunea desfacerei grăniței, au donat și determinat acel fond pentru stipendii, pe cari se-le tragă numai fiii și descendenții grănițerilor, cari vor studia la institute mai înalte; această declarație s'a aprobat prin Prea Înaltul bilet de mână alu Majestății Sale d. d. 27 August 1861, — și cu privire la fondul de stipendie în înțelesul acestei declarații sunt susceptibile și determinațiile respective în literile fundaționale d. d. 18 August 1865, — pe lângă toate acestea statutul nōu impus dispune, ca fondul acela să fi administrat — nu prin foștii grănițeri ca proprietari și fondatori, ci prin comunele actuale politice, membrii comitetului să fi ales prin reprezentanțele comunale politice, dispune mai departe, ca venitul acelui fond, să-lu tragă nu numai grănițerii, respective fii și descendenții lor, ci toate veniturile de prin Galiția, Rusia, România, Bohemia etc., cari s'au aședat în comunele grănițere dela desfacerea grăniței încōce.

b) Literile fundaționale d. d. 18 August 1865 aprobate — după cum s'a demonstrat mai sus — de Maiestatea Sa în întregu cuprinsul lor, dispun aperte, ca școlele și institutele de învățământ și cultură, ce se vor întrepine din fondul central, să fi instituite confesionale; pe când statutul impus, nu numai că nu voiesce a sci de acesta, der chiar numele de atare, usuat de altmintrelea până acuma nici că-lu suferă, dând amintitelor institute numirea ne mai practicată până aci, de „Institute fundaționale.“

c) Amintitul documentu fundațional dispune aperte, ca venitele nu numai ale fondului de stipendie, ci și ale celui central, în specie încât privesc beneficiile convictului, să le tragă numai foștii grănițeri, fii și descendenții acolora; pe când statutul impus dispune, ca afară de cei îndreptățiti, să aibă parte la fonduri tot străinii și veneticii, cari s'au aședat

prin comunele foste grănițere dela desfacerea grăniței încōce.

d) Literile fundaționale aprobate de Maiestate dispun aperte, ca averea fondurilor să se administreze prin unu comitet ales numai de foștii grănițeri, er înaltul regim de o parte, și Veneratul ordinariat gr. cat. din Gherla de altă parte să exercize numai suprainspecțiunea acestei administrări; pe când în tenoarea statutului nōu impus, acest comitet este cumpus din membrii ales prin reprezentanții comunelor politice sub conducerea și influința funcționarilor administrativi și din membri denumiți de-a dreptul prin înaltul regim, — der dera înaltul regim, în tenoarea acestui statut, prin denumirea acestor membri nu se mărginesc numai la suprainspecțiune, ci se amestecă de-a dreptul în administrare. — Mai departe alegerea președintelui comitetului se face în statutul dependent dela aprobarea regimului, cu alte cuvinte pe președinte ilu denumesc regimul, er ordinariatul episcopesc ilu concede numai unu vot în comisiunea administratōre, care concesiune de altmintrelea încă este o amestecare în administrarea fondurilor, pe când și acestui ordinariat i-se compete numai suprainspecțiunea.

e) În documentul fundațional există principialmente și eminaminte determinațiunea, că fondurile școlare și de stipendii constituie o avere nedespărțivă și neînstrăinată și că această avere este proprietatea fondurilor grănițeri din cele 44 comune, ce s'au ținut de regimentul alu II român de grăniță, precând prin statutul impus averea fondurilor se decretă de avere comună a tuturor locuitorilor din comunele politice, fără reprivire la aceea, așa sunt aceia grănițeri sau nu, și că tras'au aceia până acuma ceva din venitele acelui fond sau nu?

Acesta dispozițiune a statutului crează unu casu de precedent pentru întroducerea unor principii comunice cu privire la averea privatilor, sau a corporațiilor, — căci prin unu statut de administrare se ia, fără proces, fără sentință fără judecată, averea privată a unei clase de cetățeni și se dă și altora, cari până acuma nici au avut'o, der nici o-au pretinsu.

5. Abstragendū dela toate acestea, ori ce conclusu se va aduce, prin comitetu sau prin comisiunea, ce se va alege prin acestu comitet, în tenoarea statutului impus, fiă acel conclusu corăspunător statutului sau nu, nu se pōte esecuta înainte de a fi aprobat de Înaltul regim și respective de organele sale; în urma acestei dispoziții a statutului, atât comitetul, cât și comisiunea alesă prin elu devin unu *pictus masculus*, drepturile și activitatea lor sunt reduse la nulă, er înaltul regim și organele sale, în specie comitele supremu alu comitatului Bistrița-Năsoudū, dispun despre administrarea averii fondurilor după placu, — administrarea acestei averi dera, în tenoarea cestionatului statut, este o continuare a comisariatului regiu de până acum, sau o copie autentică a aceluia.

Din cele espuse până aci se vede, că prin unu statut, alu căru scopu nu pōte fi altul, decât regularea administrării averii fondurilor prin elu, în locul acestei regulări s'a atacat dreptul de proprietate a fondurilor, s'au clatinat din fundamentu determinațiile documentului fundațional d. d. 18 August 1865 scris de fondatori și aprobat Prea Înalt de Maiestate, și s'a alterat espresa voință a fondatorilor.

Der dera: suntem departe de a ne împotrivi în genere dispozițiilor înaltului regim, și cu atât mai puțin dispozițiilor din statutul amintit, căruia, precum ni-se referă, Maiestatea Sa asemenea s'a îndurat Prea grațiosu a-i da și la acesta Prea Înaltă aprobare, dera este în contra convingerei nōstre, ca față cu situațiunea, ce ni s'a creat, să ne facem înși-ne esecutorii atōroru

dispozițiilor, cari după, cum am dōs și probat mai sus, iau din mână fondatorilor dreptul de administrare, iau averea lor propriă și o dau altora, cari nu au contribuit nimica la ea, rēstōrnă principiile fundamentale ale documentului de donațiune și în genere lucră în contra espresi voinței a fondatorilor.

Der prin acesta față de atari dispoziții, cu totu respectul ridicându protestu, ne luăm voia a ne da cu atăta mai tare abdicarea nōstră din comitet, cu cât după modesta nōstră părere, suntem și ales de atari corporații, cărora în tenoarea documentului fundațional d. d. 18 August 1865 dreptul de alegere nu li-se compete.

Ne rugăm dera cu totă reverința, ca această declarație a nōstră să se acludă protocolului susceptu despre ședința de astăzi a comitetului și să se ia notiță oficială despre ea.

Năsoudū, în 6 Aprilie 1889.

Danil Lica m. p. adv., Gavriil Manu m. p. adv., Athanasiu Ușieriu m. p. proprietar, Eliu Cincea m. p. proprietar, Simion Monda m. p. protopresbiter gr. orient., Basiliu Terente m. p. proprietar, Chiril Deacu m. p. preot gr. cat., Hieronim Zlavoca m. p. preot gr. cat., Eliu Posmoșianu m. p. preot gr. cat., Panfilu Grapini m. p. preot gr. cat., Danil Șutu m. p. proprietariu Istrate Suciu m. p. proprietariu.

Afacerea Boulanger.

Scim că generalul Boulanger a fugit în Belgia de temere ca să nu fi arestat. Plecarea lui din țera a fost interpretată de cei mai mulți ca o lășitate. Chiar în sinul boulangiștilor s'a produsu mari nețelegeri din cauza aceasta. D-lu Thieband, unul din cei mai influenți susțitori ai lui Boulanger, au publicat o scrisōre, în care desaprobă plecarea generalului în terminii cei mai aspri, declarând, că se retrage din ligă. Deputatul radicalu Michelu și alți au făcut asemenea exclamându: „unu conducătoru nu-i este iertat să-și părăsescă armata“. Numai intimii lui Boulanger, deputații Laisant, Naquet, Lagnerre și Rochefort ilu iau în apărare dicendū, că majoritatea comitetului a decis ca Boulanger să-o ia la sănătoșă. Se mai dice, că Boulanger a plecat mai ales în urma întelnirii sale cu fostul procuror generalu Bouchet, care i-a comunicat, că guvernul posedă acte compromițōre pentru el, acte din care reese, că ligiștii voiau să facă complotu cu ajutorul armatei și că erau în relații și cu puterile streine.

Boulanger primind în Bruxella visita mai multor diariști li-a dōs: „Ore șeful unei partide naționale să se lase a fi închis între patru ziduri și astfel adus la neputință de a comunica cu lumea din afară, ori să se refugieze pe teritoriu liber? Cei mai de frunte membri ai comitetului au hotărît ca să mă refugiez. Partida nōstră va învinge la alegerile generale, până atunci trebuie să am răbdare.“

Intr'aceia camera din Paris la stăruințele guvernului a încuviințat urmărirea judecătōrescă a generalului Boulanger, după ce ministrul-președinte Tirard a declarat, că trebuie să se facă sfērșit uneltirilor lui Boulanger, cari amenință a provoca unu răboiu civil.

Printr'unu decretu alu președintelui republicei senatul fu constituit ca înaltu tribunal de statu. În ședința dela 4 Aprilie a camerei s'a cetit rechisitoriul noului procuror generalu *Beaurepaire*, care acuză pe generalul Boulanger: 1. că a urdit unu complotu cu scopu de a nimici sau a schimba forma de guvernare a Franciei. 2. că a sēvērșit și încercat fapte, cari constituie atentatul în contra siguranței statului.

Iu ședința dela 8 Aprilie s'a cetit decretul amintit alu președintelui republicei, prin care se stabilește prima ședința a senatului ca înaltu tribunal pe ziua de 12 Aprilie curentu.

Boulanger, dacă nu se va prezenta înaintea tribunalului, va fi judecat în absență. Se știe că monarhiștii nu vor lua parte la ședințele senatului constituit în tribunal.

SCRILE DILEI.

Colorile ardelenesci. Elevii academiei comerciale din Clușiu au hotărât să poarte totdeauna îmbrăcăminte maghiară din postavă indigenă, etc.

O deputațiune a sinodului parochial din Chinezu s'a prezentat, sub conducerea părintelui Alecsandru Crăciunescu, înaintea Pre Sfinției Sale, părintelui Episcop al Aradului Ioan Meșianu, etc.

Cafea se scumpește. E mai multă de un an, de când prețurile cafelei pricinuesc multă grijă familiilor, și deja vine din nou veste, etc.

Numărul Ovreilor în Bucovina se sporesce în chip de totă repede. La ultima numărare a populațiunii din Bucovina s'a constatat, că Ovreei reprezintă în Bucovina 11.7%, etc.

Archimandritul Veniamin Popescu, doctor în teologie și membru al bisericii române din Macedonia, a trimis precum aflăm - 500 de lei pentru băeții săraci dela școlile din Macedonia.

Tălării în ziua mare. În Cernăuț, capitala ducatului Bucovina, a vândut Dumitrașu Pintețianu nisce vite, pentru cari a căpătat 105 fl.

punde la întrebarea asta neașteptată, îl apucară Ovreei de cap, îi răpiră repede cărticica cu banii și o tuliră la fugă, spune „Revista Politică“.

„ALBINA“, institut de credit și de economii filiala Brașov.

Ingrijesc timbrarea losurilor recerute prin noua lege austriacă dela 28 Martie a. c. pe lângă condițiunile cele mai ieftine.

Imbunătățirea soției țeranilor în România.

Mai este încă un rău, care ține în neodihnă pe țeranii noștri și îi împiedcă de a iubi pământul cum îl iubesc razezii. Legea rurală a hotărât ca pământurile date țeranilor să fie despărțite și pietruite pentru fiecare țeran în deosebi și să li se dea un document în mână. Care era scopul? Scopul era, ca să constituie pe țeranii moșnean, să-l facă a cunoște ce este al lui și al altuia.

Nu este astăzi cum era în 1864, când nu aveam ingineri, nu aveam pote un singur om special spre a face un plan economic. Astăzi avem tot ce ne trebuie: ingineri, agronomi, avem omen și teoretici și practici.

Prin urmare, Domnii mei, mă resum și vă rog: nu vă uitați la pământul celăl dat; nu-l dați din proprie D-văstră moși; el nu vă costă nimic, ba din contră, dându-l vă asigură în susul proprietății d-văstră.

S'a tăgăduit de unii, că s'au dat fagădueli de pământ țeranilor când ei au trecut Dunărea și au luat rudele Plevnei. Eu, ministru de atunci, vă pot afirma, că această promisiune s'a făcut soldaților, cari mergeau în luptă, și acestu magic cuvânt a încurajat pe aceiași soldați ca cu entuziasm să meargă de două, de trei ori la asalt.

Etă cuvintele ce li-se diceau: mergeți copii, vă așteptă acasă pământul pentru voi și pentru copiii voștri. De atunci mai ales, Domnilor mei, au început a se îmulți cererile de pământ.

Vernescu, d'eri cari își așteptă și astăzi rezultatul.

La 1864 strigătul unanim al țeranilor era: desființarea clăcei; acum este: darea de pământ.

Cu câtu țeranul va primi mai curând pământu dela Stat, cu atât nu se va mai uita cu ochi rîvnitori la proprietatea particulară.

În lunga mea viață nu am vădit până acum răzași mergându la proprietarul vecin și luându'i seu macăr amenișându-lu de a'l lua pământul.

Credu d'eri, D-lor, că D-văstre inspirați, nu d'eri de entuziasm, d'eri de ceea-ce este mai mult decât entuziasm, inspirați de patriotism, de o adevărată logică, de durere de inimă și de dreptate pentru acei cari, când sunt chemați chiar la moște, se uită înapoi pentru acele hecatombe de țeran, ce s'au făcutu în câmpiile Bulgariei, acolo unde într'o singură zi au cădutu 3,500 de fi ai României, și aci citez în deosebi două regimente de dorobanți din Iași, Văslui, Fălcu și Suceava, nu veți sta un momentu la îndoială de a vota acestu lege câtu mai bună, câtu mai liberală, câtu mai darnică.

Aici, în București, n'ați fostu în pozițiune ca să vedeți hainele negre ale văduvelor, orfanilor și părinților acelor căduți în luptă; pentru-că n'a voit guvernul să îngreșcă fisionomia Capitalei netriminându în luptă regimentu de dorobanți din Capitală și din Ilfov.

În Franța există interese contradictorii între industria mare și între muncitori; în România agricultura mare este marea noastră industră.

Ei bine, cum voiți ca dreptul ce ilu au tate Statele de a preveni antagonismul și luptele de interese dintre patrii fabricanți și lucrători, cum voiți ca și Statul nostru să n'aibă dreptate de a regula relațiunile dintre marii proprietari și muncitori de pământ și astfel de a pune capet antagonismului?

D-lor ministri, încă-odată vă conjur, nu reulați, nu schimosiți proiectele D-văstră primitive, nu le sacrificăți reacțiunei, sub ori-ce nume se ascunde.

Gândiți-vă că nimic n'a făcutu mai mult numele lui Cuza nemuritor, decât legea rurală, deși totu acestu Domn a făcutu uirea, a secularizat averile monastirilor închinăte și neînchinăte, deși a întemiat egalitatea legii și atâtea alte legi, pe cari numai noi, clase dirigente, le aprieim și pe cari țeranul nici măcaru nu le cunoște. Asemenea, cum a spus D. Eugeniu Ionescu, puțin importă țeranului, decât la guvern sunt conservatorii seu liberalii; țeranul e recunoscător numai acelu guvern, numai acelu bărbat de stat, care se interesează de sorta lui, care'i ușurează nevoile și istoria rămâne scrisă în inima lui numai pentru aceia, cari au prefăcut și imbunătățit soția lui.

toria României mare va fi numele Regelui Carol.

Am disu. (Aplause prelungite).

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“

(Serviciul buroului de coresp. din Pesta)

Bucuresci, 10 Aprilie. Lascaru Catorgiu după mai multe încercări nereușite a renunțat la misiunea de a forma cabinetul. În urma acestu regele a însărcinat pe președintele senatului d. generalu Florescu cu formarea cabinetului.

Berlinu, 10 Aprilie. Generalul Verdy-Duvernois a fostu numit ministru de răboiu.

Comisiunea imperială pentru gravamine a cassat confiscarea foicei „Volkszeitung“.

Parisu, 10 Aprilie. Într'o ședință foarte agitată, care a durat până la 10 ore noptea, camera a votat propunerea privitoare la procedura ce este a se observa la tribunalul statului formatu din membrii senatului.

DIVERSE.

Complotu în contra țarului. În zilele trecute s'a descoperit în Zurich un complot de nihilisti găsindu-se cu această ocaziune mulțime de bombe.

Mulțamită publică.

Tatălu nostru Franz Reimesch, notar în Râșnov, a fostu asiguratu pe viață la „Assicurazioni Generali“ pentru suma de 20,000 franci.

Brașov, în 6 Aprilie 1889.

Reimesch Anna, căsătorită Liehn, și în numele fratelui și surorilor Rosa căsătorită Liess; Martha căsătorită Römer și Franz Reimesch.

Cursul pieței Brașov

Table with columns for currency types (Banote, Argint, Lire, Imperial, Galben, Seris. fonc., Ruble, Discontul) and values for Cump. and Vând.

Cursul la bursa de Viena

Table with columns for various assets (Renta de aur, Renta de hartiă, Imprumutul, Amortisarea datorie, etc.) and values.

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cancelaria Negruțu

in Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania
DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Ziaru beletristicu și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe: și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestuini literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, in mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postală.

PREOTULU ROMĂNU. Ziaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare in broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorii și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și in urmă totu soifulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postală.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

Totu de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbii românești in vorbire și scriere invederată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățatură pentru popor culese din țiarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Oplu acesta, pentru poveșturile lui valorose, are se ocupe unu locu de frunte in bibliotecile nostre poporale. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin oplu de față unu țiaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlei poporale superioare din Câmpeni, va se dăca pe când era in alu 4-lea anu de școlă. In acestu țiar se cuprindū diferite impresiuni din copilăria, atatu din școlă câtu și afară de școlă: o colecție bogată de diferite poveștiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratu și dezvoltatū cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istoriă etc. etc. se află in acestu opu, așa că singuru numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatū, despre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita se nulipsescă din nici o bibliotecă poporală românească. Oplu cuprinde 289 pagine 8° — Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
Idealulu pierdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântana dorulu. Novelă poporală de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și Nepoșelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie se se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune is-

torică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinu Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii poporale, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puli ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Românū. Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amusante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale in trei cursuri, de Maximu Popu, profesorul la gimnasiulu din Năsăudū. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei in scola poporală pentru învățatorii și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Cuvântări bisericesci in tote serbătorile de peste anu de Ioanū Papiu. — Unu volumu de peste 24 côle 8° mare, hărta fină. — Numele d-lui I. Papiu este multu mai bine cunoscutu clerulu românū, decâtu se fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productū alu d-sale. Clerulu românū a învățatū a'i aprețu scrierile d-sale pentru însemnata lorū valore literară. — Noulu tomū de predici întrece înse tote volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avendū o notiță

istorică la fie-care serbătoare, — care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitu respectiva serbătoare. — Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de morte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprinde: 8 cuvântări acomodate pentru orice casuri ordinare de morte, 4 pentru casuri ordinare de morte întemplate in timpuri diferite ale anulu, 10 la casuri ordinare înse mai speciali de morte, 4 la înmormântarea omenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de morte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmază o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală in iertăciuni, și anume: 1 iertăciuni bărbatulu dela muier, 2 — a muierii dela bărbatu, 3 — a părintelu dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a filorū dela părinți, 6 a fratelui seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșilor dela moși, moșe, bun, bune, străbun, străbune, 8 — a nepoșilor dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngei mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerulu românū acestu bogatū volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsuratū tuturor cerințelor preoței fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulu III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestu tomū cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8° mare. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicu seu concordantele tradițiunei in două limbi — română și latină, tracteză despre primatul biserice și se estinde pe 22 côle 8° mare. — Scrisu de Ioanū Papiu. — Oplu acesta a fostu recensatū favoritoru și laudat și de foile străine. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omulu, despre relațiunile și scopulu lui espuse in modu popularu de profesorulu Dr. Iosif Frapporti și prelucrate in traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioanū Papiu. — Acestu opū, care se estinde pe 11, côle 8°, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvă școlă poporală, se vinde cu prețulu numai de 50 cr. esemplariulu speditū franco.

Manualu catecheticu pentru primii ani scolastici, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor

de s. scriptură, catechetică și metodică in seminariulu archidieceșanū din Blașiu, actualmente vicaru archiepiscopescu in Făgărașu. — Acestu opū de mare însemnătate pentru literatura catechetică română este o prelucrare liberă, schimbândū unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, er ceremoniele bisericesci inlocuindu-le cu cele prescise și usitate in biserica noastră română. In note se arată și procederea ce are se o observe catechetulu față cu discipulu sei. Acestă scriere are se fiă unu îndreptarū in mâna catechetilor, învățatorilor și a părinților la instrucțiunea religiōsă-morală, ce au se o dea micilor băieți. — Prețulu unui esemplarū din acestu opū, — care portă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatu metropolitanu din Blașiu și care cuprinde 222 pag. 8°, avendū mai multe poesii in textu, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelu nostru Ioanū Gură-de-Aurū la epistolele sfântulu apost. Paulū cătră Titu și Filemonū. Traduse de Constantinu Morariu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sfinți părintelu nostru Ioanū Chrysostomū compusă din operele acelu sântu părinte, de Ioanū Boroșiu parochu gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumoșu ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū in piele 1 fl. 30, in legătură de luxu 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescu. Carticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșu ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū in pândă 26 cr.

Carticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplar legatū speditū franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUTU” in Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.

Rugămū pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a serie pe cuponulu mandatulu postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū țiarulu nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”